

Геноцид езидов в Османской империи.

Существуют много историй о героических подвигах таких полководцев как Джангир Ага, Андраник Паша, Усуб Бек.

Сегодня я хочу рассказать вам еще об одном езидском герое, о Фекире Амо Шешо (Правитель Паша) он возглавлял езидскую армию, которая проживала в Шангале, (Синджар на севере Ирака) в 19-20 вв. Он воевал против Османской империи и спас многих, армян, ассирийцев и других христиан (10.000) которые также подвергались уничтожению и гонению с 1894-1915 гг. Они нашли приют и убежище на езидской земле в горах Синджар.

Великобритания поддерживала Фекира Амо Шешо в этой войне против Османской империи. Езидский полководец был известен своим весьма неординарным жестом, прежде чем поприветствовать англичан рукопожатием, он обматывал руку платком и только потом пожимал им руки. Фекир Амо Шешо родился в 1850 году в Шангале, в деревне Звки, скончался в 1933 году в возрасте 83 лет.

Как езиды помогали армянским рефужерам которые подвергались гонению и геноциду со стороны Османской империи писали многие авторы. Например, французский историк Ив Т, а также армянский епископ католикос Мердина Мгр Малоян упоминали о том, как езиды помогали спастись бегством, он говорит так, цитата "Справедливые только езиды из Синджара, они предлагают покинуть места где их истребляют, принимают армян, христиан в горах Синджар". Об этом также рассказывал беженец Элияс Лоулу родом из Тель-Армен. Нас отправили в Рас-эль-Ян, один из езидов пришел забрал меня и четверых моих двоюродных братьев, таким образом он спас нас. (Источник. Аль кушара тр. Б. 440., Ив Т 341)

Михаил Салбо ассириец, поведал свою историю. Я делал седла в палатках у подножья горы Синджар до 1916 года, я видел как проходили конвои армян, которые были окружены в деревнях Эль-Куардэ, Эль-Джадала, Абхара, Эль-Хаюль, Айн Эль Дхазал, Балад, Амо, Тарик Эль Бади и т.д. Как то с тремя езидами ночью я направился в деревню Оум-Эль Дибан, мы спасли 17 мужчин, 12 детей и 27 женщин. Мы отвезли их к Хамо Шеро, щедрый шейх нас поблагодарил, он сказал, привезите всех тех, кто нуждается в убежище. Однажды я пошел с визитом к Мохамеду Бебб к мусульманину, он рассказал как взял в плен трех армянских красавиц для себя и своих братьев. Я подождал пока наступит глубокая ночь и мы вместе с моими езидскими друзьями, нас было 22 человека, мы пришли в дом к Мохамеду Бебб позвали этих женщин и вызволили их из рабства, забрали с собой и отвезли к шейху Синджара, тот нас поблагодарил...

История доказывает, братские отношения между армянами и езидами, не только на территории Армении, но и за ее пределами их дружба и солидарность была всегда. В те далекие времена на севере Ирака в Синджаре, на родине езидов, наши народы были в меньшинстве и всегда оказывали друг другу поддержку. **Очень печально, что республика Армении на сегодняшний день не припоминает геноцид нашего народа и требуют каких то фактов.**



Feqir Hamo Shero

(Ezidi.fr)